

日本核污染水 24 日排海!

民众集会抗议、渔民重申反对

新华社东京8月22日电“不许排放核污染水!”“要听渔民的声音!”“不许污染大海!”22日,许多日本民众冒雨在东京的日本首相官邸前高呼口号,抗议政府当天上午决定8月24日启动福岛核污染水排海。

前一天,日本全国渔业协会联合会会长坂本雅信在与首相岸田文雄的会中重申,反核污染水排海立场不变。

岸田敲定排海启动日

日本政府22日上午举行内阁成员会议,岸田文雄表示,只要天气和海洋气象无碍,将于24日启动排海。他声称,日本政府将在未来数十年对排海负责,直到所谓“处理水”全部得到处置。

岸田文雄19日从美日韩戴维营会晤回国后,加速推进福岛核污染水排海计划。20日,他视察福岛第一核电站;21日,他在首相官邸会见日本全国渔业协会联合会、福岛县渔业协会等渔业团体代表,试图争取理解。但出席的代表们表示,渔业界将继续反对在未获得民众理解的情况下向海洋排放核污染水。

日本政府2021年4月13日决定,将福岛第一核电站上百万吨核污染水过滤并稀释后排入大海,理由是福岛第一核电站内的核污染水存储罐已快存满。按福岛第一核电站运营方东京电力公司的说法,到今年夏秋之际核污染水将“无处可存”,不排放入海将耽误核电站的报废工作。

触发民众紧急集会抗议

22日上午,许多日本民众在首相官邸前集会,抗议日本政府启动核污染水排海的决定。组织者之一沈秀树表示,日本政府强行决定推进核污染水排海,令人极度愤怒。日本政府将要排放的核污染水称作“处理水”,但无论怎么“处理”,核污染水的性质不会改变。沈秀树强调,反对排海的民众今后将继续强烈发声、全力斗争。

老家就在福岛核电站附近的古川好子告诉记者,她因福岛核电站事故被迫长期避难,岸田文雄首相宣称将对核污染水排海全程负责,但他根本“没有资格、没有权限、没有权利”承担责任。

日本政府和东京电力公司2015年曾向福岛渔民承诺,在得到利益相关方的理解之前,不会擅自处置核污染水。日本社民党党首福岛瑞穗批评说,政府践踏了与利益相关方达成的约定。日本政府无视反对声音决定启动排海,这是一种“悍然举动”。

日本共同社19日至20日开展的全国舆论调查结果显示,超过八成受访者认为日本政府就核污染水的说明“不充分”。



8月22日,日本民众在东京首相官邸前紧急集会,抗议政府无视民意启动核污染水排海。
新华社记者 冯武勇 摄

无视渔业团体重申反对

日本全国渔业协会联合会会长坂本雅信21日重申,反对在未获得国民理解的情况下将福岛核污染水排海,这一点毫无改变。

坂本雅信当天在与岸田文雄的会中作出上述表态。尽管岸田文雄在会中承诺将持续采取必要对策帮助渔业从业者,但坂本雅信依然表达了反对核污染水排海的立场。

另外,坂本雅信当天在与日本经济产业大臣西村康稔会谈时表示,核污染水一旦开始排海,恐怕要持续几十年,日本渔业从业者对此感到非常不安和担忧。

“大海是渔民的工作场所,没有人有权污染海洋。”7月30日,由“禁止原子弹氢弹日本国民

会议”等团体主办的2023年“禁止原子弹氢弹世界大会”在福岛市开始第一阶段会议,福岛县新地町渔民小野春雄在会上这样说。

对于核污染水排海方案,小野表示,大海一旦被污染,就无法清除,“(把核污染水)保管在储水罐里是最让人放心的”。

丈夫是渔民的庄子公江说,她听到周围有人说,如果开始排放的话就不让孩子们吃鱼了,这让她很受打击。

丈夫和儿子都是渔民的铃木清美对福岛渔业的未来表示不安。她说,不知道要不要让儿子继续从事渔业,更不知道到孙子这一代会变成怎样。

(记者:冯武勇、杨光、钱铮、李光正、涂一帆)

多国政要和国际组织负责人对金砖国家领导人第十五次会晤充满期待

新华社北京8月22日电 综合新华社驻外记者报道:金砖国家领导人第十五次会晤22日至24日在南非约翰内斯堡举行。一些外国政要和国际组织负责人对此次会晤充满期待,强调会晤的重要性,希望金砖合作机制发挥重要作用,推动建立更加平衡的全球秩序。

南非总统拉马福萨日前在发表全国电视讲话时强调此次金砖国家领导人会晤的重要性。他说,此次会晤在世界面临根本性挑战的背景下举行,金砖国家呼吁建立一个更加公平、平衡、包容的全球治理体系,金砖国家共同行动,将可能推动世界经济和国际关系发生重大变化。他表示,南非支持金砖合作机制“扩容”。

巴西总统卢拉近日表示,他对金砖国家领导人第十五次会晤充满期待,认为金砖国家可发挥特殊作用,帮助减少全球不平等。众多非洲国家领导人和国际组

织负责人参加此次会晤,表明广大发展中国家对金砖机制的信任。谈到金砖合作机制“扩容”问题时,卢拉认为“应允许符合条件的国家加入金砖机制,这十分重要”。他同时期待新开发银行发挥“更高效”作用,重申支持包括金砖国家在内的伙伴国家间贸易通过本币结算,并敦促富裕国家采取差异化政策免除非洲国家的部分债务。

代表俄罗斯出席会晤的俄外长拉夫罗夫对媒体表示,金砖国家的目标不是取代现有多边机制,更不是成为新的“集体霸主”,金砖合作机制将推动世界多极化,这也是“金砖+”等模式不断拓展的原因。他指出,金砖国家合作的优先事项包括推动新开发银行发展、完善应急储备安排机制和支付系统等。

联合国秘书长古特雷斯的发言人迪雅里克说,古

特雷斯将出席此次金砖国家领导人会晤期间的相关会议。当前是格外具有挑战性的时期,金砖国家领导人会晤将国际舞台上非常重要的领导人汇聚在一起,古特雷斯将借此传递一些关键信息:“对危机重压、出现裂痕的世界来说,合作是唯一可靠的选择。”古特雷斯还将呼吁与会领导人团结一致,在应对气候变化、完善国际金融体系等一系列问题上付诸行动。

越南外交部发言人范秋姮在例行记者会上表示,越南受邀参加此次金砖国家领导人会晤期间的相关会议,越南一贯奉行独立自主、国际关系多边化和多元化的外交政策,始终愿意参与全球和地区的多边机制、组织和论坛并为其作出积极贡献。像世界上许多国家一样,越南一直关注金砖合作机制“扩容”问题的讨论进程。